

一、加拉太書概覽

I. 概覽加拉太書全書

1. 首先概覽全卷書：我們將練習運用歸納法，使我們能自己發現加拉太書各部分與全卷書的關係，然後才逐章逐節地探討經文。(注意：請先暫時請不要使用參考書。)
2. 讀完全卷加拉太書後，請你寫下你對加拉太書的初步印象和認識。
3. 請寫下加拉太書給你的「特殊的感受」(例如興奮、歡欣、滿足、不安、生氣或沮喪等)。
4. 請再讀加拉太書一次，找出加拉太書較明顯而重覆出現的重要字眼或意念，在聖經上加以標識，然後列出來，並寫上經文出處。(鑰字是作者重複地使用的字，或指經文中不可刪除的重要字眼。鑰字可幫助我們確定一段、一章或整卷書的主題。)
5. 試列出加拉太書的主題。保羅在加拉太書中想表達那些事情？

II. 加拉太書的中心思想和結構

書卷的結構顯示作者如何帶出他寫書的原因和目的。我們必須先明白作者寫書的目的及該書的結構，幫助我們對作者的說話有準確的理解和詮釋。「書卷圖表」是概覽全書的有效工具，可幫助我們看清全書的結構，以及各章、節、段落與全書的關係。請依照下列指示製作一個「書卷圖表」。

1. 從每一小段觀察整卷加拉太書

第三次將整卷書再讀一遍，為了使我們可以掌握此書的中心思想，我們需要細心閱讀每一小段和寫一個段題。每一個段題要符合下列條件：

- (1) 能表達該段的重點，
- (2) 用該段聖經中的字，
- (3) 選用的經文要順序，
- (4) 請勿用超過六個字，
- (5) 儘量包括一個鑰字。

現在用這樣的方法，在附有經節出處的「分組圖表」，填上你自己擬定的段題。

2. 尋找加拉太書結構。

聖經的章節是後期由其他人加上去的，未必是最好的。有時，章的劃分剛巧將一個真理斷為兩截。因此，我們應該不是以章或節為主去思考，而是以整本書的結構和段與段的關係去思考。

- (1) 分「組」：通常兩個或以上的「段」可以劃分為一個「組」。你會把那幾「段」組合成為一個「組」？你會把羅馬書分成多少個組呢？為何你會如此劃分？
- (2) 擬定「組題」：
 - (i) 細讀每一組經文，找出重覆詞語及句子，使你對要旨有基本的概念。
 - (ii)用自己的文字寫下各組要旨。
 - (iii)將要旨濃縮，就成為組題，它可以更清楚地敘述該組的內容。擬定組題的法則有：
 - 可用自己的文字。
 - 請勿超過八個字。
 - 要有特色（有別於其他組題）。
 - 具敘述性（能描述該組的要旨）。

現在用這樣的方法，在附有經節出處的「分組圖表」，填上你自己擬定的組題。

加拉太書 書題：_____ 鑰節：_____

	段 題	組 題	部 題
一 1-2			
一 3-5			
一 6-7			
一 8-9			
一 10			
一 11-12			
一 13-16a			
一 16b-24			
二 1-10			
二 11-14			
二 15-21			
三 1-5			
三 6-9			
三 10-14			
三 15-18			
三 19-20			
三 21-22			
三 23-29			
四 1-7			
四 8-11			
四 12-20			
四 21-31			
五 1			
五 2-12			
五 13-15			
五 16-23			
五 24-25			
五 26-六 5			
六 6			
六 7-10			
六 11-16			
六 17			
六 18			

III 寫作目的和神學教導

加拉太教會內起了爭端，因為其中有些人堅持外邦人一定要接受割禮。這批人是割禮派猶太信徒，他們認為除非外邦人受割禮作為入基督教儀式，否則沒有得救的希望。他們連帶對保羅的使徒地位有微言，這些敵對者聲稱得到比保羅位高權重的耶路撒冷使徒的支持。這也解釋了為甚麼保羅清楚肯定這種分歧是對他所傳福音的挑戰，信中深切表達他明白情況的嚴重性。

總括來說，保羅此信有兩個目的一—確定他的使徒地位和他所傳福音的無偽。在書信第一部分，他表明與耶路撒冷稱為教會柱石的使徒之關係，以示他與他們地位同等，但同時保羅亦強調其獨立性，他的使徒地位從神而來，而非來自世人。而且重申福音只有一個，暗示敵對者妄稱他宣揚別的福音，他宣告他所傳講的福音乃由神啟示，而非從人而得。

在加拉太書中，保羅表達了一些重要的神學真理。書中主要部分極力提醒信徒不能墨守律法主義之規條，這真理除了在保羅當時面對的加拉太教會之外，也適用於任何依賴律法規條作為得救的主要條件之情況。若一個外邦人未受割禮就不能成為基督徒，他們就不僅只是使一項外在的儀式成為基督徒得救的條件，亦即表示要遵行全部猶太律法的教規才能得救。保羅不同意因行律法守行為而稱義，且藉此彰顯因信稱義的超越性。全卷書信高舉恩典的教義。

雖然要駁斥藉行為稱義的教義，但保羅並不贊同在屬靈方面任意放肆。他清楚知道律法主義誠然不可取，但律法所禁止(屬肉體情慾)的事卻不應除去。縱使基督已為信徒取得自由，卻不表示這自由容許他們放縱情慾（五13）。事實上，保羅在信中說明基督徒的人生應該追求高尚的道德規律。他宣稱自己已經與基督同釘十字架（二20），以此定為基督徒的標準。此信不僅是論基督徒自由的憲章，更是基督徒生活的指標。